



LA HEROICA DEFENSA DE MADRID

Apoyadas por una acción intensísima de artillería, nuestras Milicias atacaron al enemigo, al que obligaron a retroceder Los defensores de la capital, que probaron su heroísmo resistiendo, demuestran su valentía atacando

FINAL DE SEMANA

Lo que es y lo que no es Madrid

Termina la semana—que a su comienzo anunciamos como crítica—segunda de la heroica defensa de Madrid sin que el adversario, que se había preparado para ello, pueda apuntarse en su haber el más modesto de los beneficios militares sobre la ciudad. En un balance riguroso de las acciones militares desarrolladas en la semana que termina se puede observar cómo el adversario ha perdido, no sólo terreno, pero también moral. Poco terreno, que no somos nosotros aptos para sacar las cosas de quicio, y mucha moral. A estas fechas los mandos rebeldes deben estar persuadidos de que Madrid no es pieza que les caiga en el plato, como las codornices a Carlos IV, con un ramito de perejil y su poquito de sal. Lo prometido por ellos a sus tropas como fácil es, no ya difícil, sino imposible. Madrid es inexpugnable. Cada día más inexpugnable. Se comprobará cómo acertamos al atribuir a nuestra ciudad el lema de la capital de Francia. Muy apretados han sido los apuros de la defensa, y puede que vuelvan a serlo; pero la defensa vencerá de esos apuros, y la capital de la República, que a estas horas lo es también de la Revolución, continuará siendo un reducto proletario. Termina la semana con una agresión de nuestra parte a las posiciones enemigas. Debe estimarse el dato como un síntoma de nuestro crecimiento bélico, que se produce, además de por nuestros mayores recursos en material, por un considerable crecimiento de nuestra moral combativa. Esta semana que finaliza ha servido para dar fe de que Madrid es inaccesible a los rebeldes. Subsistiendo todas las razones que aconsejan endurecer la bravura de nuestras Milicias, no es excesivo afirmar que los momentos de mayor gravedad están vencidos. Madrid sabe bien a qué precio los ha vencido. Pero el precio es lo de menos cuando la conquista representa, incluso en dolor, tantas economías.

El hecho positivo es que Madrid, que ya se había encontrado a sí mismo, ha hecho todavía algo mejor: abrir los caminos de su victoria. Su defensa, fundada hasta ahora en la resistencia, va a entrar en su segunda fase: el ataque. Todos los resortes morales y materiales precisan ser puestos en juego para ese cometido, en el que Madrid necesita apuntarse los mismos éxitos que en su acción defensiva. Como no estamos en época en que las palabras puedan prodigar para que se pierdan en la indiferencia, nos consideramos en el caso de recordar a todos los que refinen la condición de combatientes que Madrid—Madrid, capital de la República y de la Revolución—no puede fundar su orgullo en la defensa que de sí misma hace, necesitando asentarlo en la defensa y conquista que haga de los pueblos aherrojados por los rebeldes, donde la población civil pone sus esperanzas en la acción ofensiva que sea capaz de desarrollar la capital. En la defensa y liberación de esos pueblos, que comienzan a dos pasos de Madrid y terminan en las salinas de Cádiz, está afinado el orgullo de nuestra ciudad. ¿Jactancias? ¿Baladronadas? Ni lo uno ni lo otro. Necesidades apremiantes de la guerra, que debemos prepararnos a cumplir de la mejor y más rápida manera posible. Habrá que volver a ponderar, sin género de duda, la defensa que hace Madrid de su integridad; pero confiamos en que bajo esas ponderaciones nos sea dado deslizar el elogio por el comienzo y desarrollo de nuestra ofensiva.

Damos vista a una nueva semana, que será, no haya duda, valiosa en resultados para el buen final de la guerra. Algo de esto barrunta el adversario cuando el tono de sus emisoras ha bajado considerablemente. Ni una sola se aventura a dar nuevas fechas para la toma de Madrid. El proyecto de esa toma, si no descartado, que ello implicaría una declaración de impotencia de terribles resultados, está en suspenso y como preterido. Los mejores planes del fascismo y para el fascismo se han venido a tierra. No esperaban tropezar con una ciudad de tanto nervio y de tanta capacidad de heroísmo. Toda una fementida educación patriótica no sirvió para avisarles que el pueblo español es indomable. A sus expensas van a aprender la lección. Madrid está resuelto a enseñársela después de haber demostrado que es, moral y materialmente, inexpugnable para los rebeldes españoles y para sus aliados extranjeros. Madrid—¿cómo tan torpes que no lo barruntasen?—no es Addis-Abeba. Madrid fué invulnerable hasta para Napoleón. ¿No había de serlo para Franco?

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

No se facilitó referencia de la reunión ministerial; aunque parece que el Consejo fué dedicado a hacer presente la condolencia por la muerte del líder cenetista Durruti

VALENCIA, 21.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo, en la Presidencia. La reunión fué breve, no facilitándose referencia de la misma, y terminó a las doce. Parece que el Consejo fué dedicado a hacer presente la condolencia del Gobierno por la muerte del líder cenetista Buenaventura Durruti.

El general Miaja da cuenta del avance de nuestras tropas por la Casa de Campo

Se ha logrado desarticular a los facciosos, rompiendo sus líneas de contacto

Al recibir ayer a mediodía a los periodistas, el presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, se mostró optimista por el curso que habían tomado los acontecimientos en el frente de Madrid.

—Nuestras tropas han iniciado el avance por la Casa de Campo, des-

concertando al enemigo. La iniciativa es nuestra. Se ha dado la orden de avance por aquel sector, y se está avanzando, hasta ahora, victoriosamente. Con estas operaciones que, como comenzado hemos obtenido, entre otras, la ventaja de desarticular a los facciosos, rompiendo sus líneas de contacto.

—¿Y lo de la Ciudad Universitaria? —Las Milicias están dando fin de los últimos focos rebeldes existentes en algunos edificios.

El general Miaja se despidió de los informadores reiterándoles de nuevo las buenas impresiones que tenía hasta el momento del avance iniciado por las valerosas fuerzas que defienden Madrid.

EN LA DEFENSA DE MADRID MURIO, EL VIERNES, EL CAMARADA BUENAVENTURA DURRUTI

EL ÚLTIMO MANDATO

La pérdida, negarlo sería fuerilidad manifiesta, es terrible. Por sus condiciones personales, cuyo detalle reclamarían el espacio que no poseemos, y por la resonancia nacional de su nombre, motor seguro para el entusiasmo y la pasión de grandes masas obreras que, si no por caudillo, lo tenían por mentor de arrogancias y temeridades. En una de esas arrogancias—sólo para hombres, exclusivamente para hombres—el héroe de estas líneas, héroe neto para Madrid, indiscutible para España, ha caído muerto, con un tremendo boquete en el pecho. En el pecho y de cara le ha tomado la muerte. No se ha desmentido a sí mismo. Dijo, antes de abordar la línea de fuego, a lo que venía. A no dar un paso atrás. Y no lo ha dado. Quienes le seguían, por afecto personal, por emoción ideal, por confianza en sus dotes de mando, tienen de él lo que en él más valía: el ejemplo. Una conducta hecha de sobriedad y eficacia, que los suyos vienen obligados a acrisolar en la medida de sus posibilidades. Quienes le han echado con sus balas la muerte encima no pueden quedar sin castigo. Y ni siquiera habrán de ser otros hombres quienes los castiguen, sino los que respondían, unánimes, a su voz de mando. Por el boquete de su herida dictará en lo sucesivo sus órdenes de ataque. Ahora sí que sus soldados no pueden desoírlos. Y es que, de ahora en adelante, son más indiscutibles que nunca. Iba a la cabeza de los suyos, injuriándoles decisión, convirtiéndoles al combate, contagiándoles fortaleza. Para él el problema no consistía en no dejar avanzar al enemigo, sino en avanzar sobre el enemigo. Avanzando contra el adversario ha caído. Sobre su cuerpo ha llorado el cielo de Madrid, de este mismo Madrid que él llegó a hacer más seguro e inexpugnable. Combatientes de todas las armas necesitarán hacerle el duelo de bríos y coraje a que es acreedor. Lo que Madrid le adeuda, ¿cómo tasarlo? Cálculo difícil, cuenta imposible. Habrá de ser el tiempo quien nos la dé hecha. Sólo cuando el dolor de hoy ceda su plaza a la melancolía se nos deparará la oportunidad de evaluar lo que su desaparición representa. Antes de ahora hemos dicho que la guerra nos consume la flor de nuestro mañana, y esta nueva desgracia viene a hacer buena aquella afirmación. La flor y la semilla del futuro es el diezmo que nos lleva la victoria. No podemos discutirlo. Nuestros propios héroes se oponían a esa discusión. Aceptaron el diezmo y no se niegan a abonarlo. Señores de que es la condición de la victoria. A mucho orgullo tienen el brindar al triunfo sus vidas, y quienes aspiran a ser dignos de ellos no podrán proceder de otra manera. Los que inclinan su cabeza sobre el boquete que la bala abrió en el pecho de este nuevo héroe, alcanzarán todavía a conocer la resonancia del último mandato: ¡adelante! Contra la propia muerte, ¡adelante! Eso dice el cuerpo ya frío de Buenaventura Durruti.

El sentimiento del jefe del Gobierno por la muerte de Durruti

VALENCIA, 21.—En el ministerio de la Guerra han manifestado a los periodistas que se había recibido un telegrama del presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, dando cuenta de que, a consecuencia de las heridas sufridas en la noche anterior durante un combate, había muerto en las primeras horas de la mañana de ayer el camarada Durruti, jefe de la columna que lleva su nombre.

El secretario del presidente del Consejo facilitó después copia del telegrama y carta cursados con motivo de este triste suceso. El telegrama es el siguiente:

«General presidente Junta Defensa Madrid.—Recibido su telegrama comunicándome fallecimiento compañero Durruti. Nombre Gobierno y mío propio expreso sincero sentimiento sensible pérdida, rogándole comunicarlo esos miembros Junta Defensa Madrid. Parte ministro Justicia obsequie representación presidente Consejo.»

El presidente del Consejo envió al Comité Nacional de la C. N. T., constituido en Valencia, una carta que dice:

«Estimados camaradas: En el momento de recibir la noticia, para mí tristísima, de la muerte en el frente de Madrid del heroico camarada Durruti, me apresuro a manifestaros, en mi nombre y en el de todo el Gobierno, el sentimiento más profundo por tan irreparable pérdida para la causa de la Libertad y del Antifascismo.—Vuestro y de la causa obrera, Francisco Largo Caballero.—(Febus.)»

La muerte de Durruti causa en Valencia una profunda impresión.

VALENCIA, 21.—La muerte de Durruti en uno de los frentes de Madrid ha producido en Valencia una hondísima impresión. En señal de duelo, a las nueve de la noche cerraron cafés, teatros y otros espectáculos. En las organizaciones sindicales y políticas ondea la bandera a media asta.

El secretario general del Partido Comunista, José Díaz, ha dirigido al ministro de Justicia, que marcha para Madrid para asistir al traslado del líder sindicalista, el siguiente telegrama:

«Con profundo dolor tenemos conocimiento muerte gloriosa vuestro camarada Durruti, hijo abnegado clase obrera, defensor proletario, una vida joven, pero ya llena de sacrificios. Nos lo arrebató el plomo criminal de los bandidos fascistas. Más juntos que nunca en la defensa de Madrid hasta el exterminio del criminal fascismo de nuestro país, por la lucha justa en todos los frentes de España y vengar a nuestro héroe. Por el triunfo de la España popular.—José Díaz.»

También ha dirigido otro telegrama al presidente de la Junta de Defensa de Madrid, en el que dice:

«Comité central del Partido Comunista de España siente como propia muerte gloriosa nuestro gran luchador Durruti, caído por el asesino fascismo. Que la sangre derramada por este heroico luchador haga más indestructible nuestra unidad, nuestra voluntad lograr triunfo sobre bandalísimo fascismo.—José Díaz.»

El gran escritor soviético Erenburg ha escrito estas palabras sobre la muerte de Durruti:

«He visto otra vez a Durruti en una pequeña casa de peones camineros, no lejos de Bujaraloz, y he visto sus grandes y serenos ojos llenos de bondad y cariño. Alrededor tronaban los cañones. Durruti me habla de su amor por la revolución rusa. Era nuestro amigo. Era nuestro hermano. Era un revolucionario. Cuando el enemigo se acercó a Madrid, Durruti supo dónde estaba su puesto. En el momento en que recibí la noticia me ha causado un profundísimo dolor, pues he tenido la suerte de contar entre mis amigos a este valiente, y como un último saludo, le he dicho: ¡Viva Madrid!—(Febus.)»

Los restos del líder cenetista, trasladados a Barcelona.

Ayer, a las cuatro de la mañana, salieron para Barcelona los restos del líder cenetista Buenaventura Durruti, en un furgón sencillo, que ostentaba los colores rojonegros. Acompañaba al cadáver una caravana de coches ocupados por elementos destacados de la C. N. T.

Durante la tarde y noche de ayer, el cadáver del malogrado Durruti fué velado en el domicilio del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo.

Asistieron camaradas de los Comités, responsables de las centurias de la columna, diario «C N T» y una Delegación del Partido Comunista. El camarada Manzano, designado por el Estado Mayor para reemplazar a Durruti, como segundo de la columna que era, no se separó ni un instante del cadáver de nuestro héroe combatiente, gloria de la Revolución.

El proletariado catalán recibirá al héroe con todos los honores y testimoniará la profunda simpatía que siempre ha sentido por nuestro muerto camarada, convertido, por su vida y por su muerte, en una figura descolante de la Revolución española.

El Gobierno astur en Valencia a recibir el cadáver de Durruti.

VALENCIA, 21.—A las nueve de la mañana comenzaron los preparativos para recibir el cadáver del líder cenetista Buenaventura Durruti. En los

edificios de las entidades proletarias y políticas ondeaba la bandera a media asta. Cerró el comercio. A las once y media numerosísimo público se concentró por los lugares por donde había de pasar el cadáver. Entre el público estaba confundido el Gobierno y las autoridades valencianas. También acudió una representación de la Embajada soviética. Rindieron honores a la columna Durruti. Pocos momentos después llegó el coche fúnebre, seguido por multitud de vehículos. El cadáver no llegó hasta las dos de la tarde, continuando su camino para Barcelona.—(Febus.)

La U. C. T. de Cataluña se dirige a la C. N. T. y a la F. A. I.

BARCELONA, 21.—La U. C. T. se ha dirigido a la C. N. T. y a la F. A. I. expresándoles su sentimiento por la muerte de Durruti, y les invita a luchar con más entusiasmo y más coraje que nunca para abatir al criminal fascismo.—(Febus.)

Los periodistas de Barcelona dedican grandes comentarios a la muerte de Durruti.

BARCELONA, 21.—Todos los periódicos de Barcelona dedican grandes espacios a la muerte de Durruti, dedicándole grandes elogios y considerando que es una de las pérdidas más dolorosas que ha sufrido la revolución proletaria. Como la pérdida de uno de sus mejores luchadores.

El comandante Ricardo Sanz se hará cargo de la columna Durruti.

BARCELONA, 21.—Ha salido para Madrid, con objeto de encargarse del mando de la columna Durruti, el comandante Ricardo Sanz.—(Febus.)

El presidente de la Generalidad expresa su dolor por la muerte de Durruti.

BARCELONA, 21.—El presidente de la Generalidad ha hecho constar su más profundo dolor por la muerte de Durruti.—(Febus.)

Un discurso de Federica Montseny acerca de Durruti.

Desde el micrófono de Unión Radio instalado en el Ministerio de la Guerra se dirigió anoche a los radioyentes de toda España Federica Montseny, ministra de Sanidad. De su sentidísimo discurso son los párrafos que transcribimos.

Comenzó diciendo que la C. N. T. le había confiado la misión de hablar al pueblo español acerca de la muerte de Durruti. Añadió que Durruti, hijo del pueblo, había caído luchando en esta tierra de Madrid, a la que vino a ofrendar su vida desde la Sierra aragonesa, en unión de sus compañeros, de sus guerrilleros indómitos. Si alguna culpa hubiera en esta muerte de Durruti, nos cubría por entero a los que, desde Cataluña, le obligamos a que viniera a Madrid a consagrar su esfuerzo por la defensa de la capital de la República.

Hizo historia de la vida de Durruti. Era obrero metalúrgico, un trabajador de las montañas leonesas, que fué muy joven a Barcelona, y desde entonces luchó con todo denuedo. Recordó la vida aventurera de Durruti, su actuación en las luchas sociales de Barcelona durante la dictadura, su condena a muerte en la Argentina, en unión de Ascaso y de otro compañero, y su prisión en Francia, durante la cual quiso tramitarse la extradición pedida por la Argentina para ejecutar la pena que le había sido impuesta. Con la muerte de este luchador heroico no acaba la labor de creación revolucionaria y de creación militar que él con tanto acierto inició al frente de sus hombres, pues le sustituirá su inseparable compañero Manzano, a quien conoció en las encrucijadas barcelonesas inmediatas al cuartel de Atrazaranas durante la epopeya gloriosa del 17 de julio.

Camaradas radioyentes de toda España, de la España que lucha contra el fascismo, de la España que se debate oprimida, incluso vosotros, soldados enemigos, mercenarios miserables, generales traidores, que queréis hacer revivir una cosa muerta: alrededor de Durruti, sobre el cuerpo inerte de Durruti, convirtiéndolo a nuestro héroe caído en símbolo de esta lucha y esta hora, os juramos que mientras quede en pie y vivo un revolucionario en España, un hombre con sentimiento de la dignidad individual y de la responsabilidad colectiva, no podréis vencer. Todas las víctimas alienadas en nosotros. Unido ello al ideal que llevamos en la frente y al sentimiento de la dignidad que llevamos en el corazón, lo convertiremos todo en enseña de odio que nos hará invencibles, porque cuando los pueblos se juegan la vida a una carta, siempre triunfan.

MENSAJES DEL MUNDO

El fervor de los pueblos está a nuestro lado

Los comunicados que el representante de la República Dominicana en España ha dirigido a la Junta de Defensa de Madrid son, desde todos los puntos de vista, ejemplares. Ya sabemos lo que dirán, para quitarles mérito, los facciosos levantados en armas contra España: «¡Bah, una República americana! Sí, en efecto: una República americana que rinde culto a la auténtica significación española de la lucha que estamos riñendo contra una barbarie antiespañola por su orientación, por su desarrollo y por las ayudas en que se funda. Acaso la solidaridad de una República americana como la de Santo Domingo tenga un escaso valor si se juzga con arreglo al volumen de sus habitantes y a su potencia militar. Pero eso no es lo que nos importa. Nos importa su valor moral. Por boca del representante diplomático de Santo Domingo habla, con lenguaje inequívoco, la América española, vinculada a la vieja metrópoli por el único camino que puede hoy tener validez: el de la libertad de los pueblos a gobernar su destino propio. ¿Cuál, si no? ¿En nombre de qué españolismo podrán los generales rebeldes recabar la solidaridad de los países americanos? ¿En nombre de un españolismo de juegos florales, falso y estúpido, trasunto cursi de una España caduca, que todavía no se ha consolado, porque no la entiende, de la independencia de lo que fueron sus colonias? Podrán los generales traidores recibir alguna adhesión de América. Desgraciadamente, nunca falta en el continente americano algún dictadorzuelo capaz de negar todo lo que espiritualmente representa la independencia americana. A ser por ellos, nunca hubieran los países de América alcanzado su libertad. Y si no saben ser guardadores de la propia, ¿cómo habrán de estimar la ajena? Pero una cosa son los dictadorzuelos y otra cosa son los pueblos americanos. Los pueblos americanos no pueden hablar más que un lenguaje: el que habla Méjico, el que habla Santo Domingo, el que habla casi toda la América española, con raras y deshonrosas excepciones, que los generales facciosos se esforzarán en airear. ¿Para eso, para identificarse con unos barbarotes enfajinados, descendientes directos de aquellos otros que fusilaban en Cuba a los estudiantes, se ostentó Bolívar en despertar en América el sentimiento de la independencia, que es esencialmente, o no es nada, sentimiento de la libertad?»

No está muerta del todo la España oficial que pasó nuestro descrédito y cosechó descalabros en los cuatro confines del mundo. La han resucitado, cuando parecía sepultada definitivamente, los generales sublevados que intentan conquistar a España—la otra España, la que quiere ser libre—con moros y forajidos a sueldo. Una vez más el dramatismo tremendo de nuestra historia reaparece. Y una vez más nos ha tocado en suerte simbolizar la sangrienta contradicción en que el mundo se mueve a la hora presente. La batalla que se riñe en nuestro suelo es una batalla universal. La dignidad o la abyección. La libertad o la tiranía. La justicia o la infamia. El pasado o el porvenir. Según el lado de donde caigan sus preferencias sabremos qué pueblos están preparados par ser libres y cuáles resignados a la esclavitud. Aunque no es propio que hablemos de pueblos. Hablemos de Gobiernos que representan a sus pueblos y de Gobiernos que los oprimen, cosa bien distinta. Los pueblos están todos a nuestro lado con el mismo fervor que lo están Rusia, Méjico y Santo Domingo.

El reconocimiento del «Gobierno» de Franco constituye una declaración de guerra al pueblo español.

De la declaración de Eden sale toda la hipocresía de la política de «no intervención»

MOSCU, 21.—Las «Izvestia» dicen lo siguiente:

«El reconocimiento del «Gobierno» de Franco constituye una declaración abierta de guerra al pueblo español.»

La «Pravda» dice que del fondo de la declaración de Eden sale toda la hipocresía de la política de no intervención de los «humanistas» del Comité de Londres, política que sólo sirvió para alentar a Italia y Alemania y acusar a «un tercero» desconocido.

El periodista estima dudoso que la conducta del Comité sirva para despejar el horizonte europeo, extremadamente brumoso.—(Fabra.)

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

La iniciativa correspondió ayer a nuestras tropas, que castigaron al enemigo en Carabanchel, tomaron la Casa de Velázquez y recuperaron Villanueva de la Cañada

La artillería republicana cooperó eficazmente al logro de esos objetivos

FRENTE DEL CENTRO

«En los sectores de Arganda, Aranjuez, sur del Tajo, Guadarrama y Somosierra no se ha operado en el día de hoy.

En el sector de Guadalajara el enemigo trató de avanzar desde La Toba hacia Jadrague, siendo energicamente rechazado por nuestras tropas, obligándole a repliarse y mejorando nuestras posiciones.

En las primeras horas de la mañana de hoy nuestras bravas Milicias empujaron a atacar por los distintos puntos del sector de Madrid, presionando fuertemente a los facciosos. Una columna avanzó resueltamente por el sector Oeste, tomando Villanueva de la Cañada. En la Ciudad Universitaria ha sido ocupada la Casa de Velázquez.

Las fuerzas que operan en el sector Sur, aprovechando la sorpresa causada al enemigo por haberle sido volado un polvorín, avanzaron valientemente por la carretera de Carabanchel, y castigaron con dureza a los facciosos.

La artillería republicana ha actuado certera e intensamente, haciendo concentraciones enemigas.»

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes tas.
Provincias, trimestre
25 ejemplares pfas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

UN IMPORTANTE MANIFIESTO DEL GOBIERNO AL PAIS

A lo que equivale el reconocimiento por los Gobiernos de Berlín y Roma del puñado de traidores españoles

¡Movilización general de un extremo a otro del país! Una sola voluntad y una sola disciplina

VALENCIA, 21.—El Gobierno de la República ha hecho público el siguiente manifiesto:

«La ayuda fascista a los rebeldes que desde el comienzo de la sublevación militar dió a los generales faciosos la posibilidad de proseguir la guerra, sustituyendo con maquinaria bélica importada la carencia de efectivos propios españoles, de una masa popular, y que continúa de la manera más cínica, aun después de firmado el Acuerdo de no intervención, se ha quitado la careta. Desde ahora el facioso Franco cuenta ya con el beneplácito oficial de Berlín y Roma. De este modo, las fuerzas conocidas por la perturbación y la guerra en el área internacional avanzan insolentes, en medio de la pusilanimidad de los Gobiernos de los países democráticos, hacia el establecimiento de la hegemonía de los Estados fascistas en Europa Occidental; pero a la vez el papel histórico de España como baluarte de la democracia crece y se agiganta.

El reconocimiento por los Gobiernos de Berlín y de Roma del puñado de traidores a su propio país es, de un lado, una inyección de combate con que quiere animarse a Franco, compensándole de sus descalabros diarios ante la muralla de guerra de Madrid, y del otro, una perfidia por parte de aquellos para quienes los derechos de los pueblos y los compromisos internacionales no son sino una ficción.

La Italia fascista, denunciada como Estado agresor por la Sociedad de Naciones, y que introdujo en su campaña de Abisinia la misma táctica de la destrucción en masa de la población civil practicada ahora, sin lograr doblegarla, sobre la población de Madrid, ha encontrado en Franco la mayoría cómplice que le hacía falta para tratar de convertir a España en una colonia enmascarada que añadir a la corona imperial de Etiopía: el imperio de las Balcares. Su digna colaboradora ha sido la Alemania nazi, maestra del arte de burlar Tratados y compromisos internacionales, ausente de la Sociedad de Naciones porque le estorba para sus designios agresivos, y que busca en España, también con la complicidad de los generales faciosos, aquellas materias primas que le hacen falta para llevar a cabo sus propósitos de agresión y de guerra contra las naciones que no quieren someterse a su vasallaje, para la colonización de España, que empleó y se sigue empleando tropas adscritas a la soberanía del sultán, entre el silencio de quienes con España comparten en Marruecos una misión de protectorado. El empleo de dichas tropas coloniales, bajo los altos auspicios germanoitalianos, pone de relieve la calidad de los elevados motivos de quien inspira la constante demanda de colonias formulada por ambos países, y que, no viéndose satisfecha, ha creído poder encontrar en España una compensación inmediata.

La España republicana y proletaria, que a los cuatro meses de lucha ha salido ya del período de improvisación; que ve cada día convertidas sus Milicias en un ejército regular al servicio del pueblo, aumentada su producción de guerra y cada vez con posibilidades mayores de desarrollarla, multiplicándola; que cuenta con tanques y aviones; que goza de la cohesión de todos sus elementos regionales, de la estrecha inteligencia con que procede el Gobierno central, la Generalidad de Cataluña, el Gobierno provisional vasco, es hoy una España indivisible, unida en su destino, cual lo prueba el envío de las tropas catalanas al frente de Madrid, se siente actualmente lo bastante fuerte para vencer por sí sola. Pero es que, además, tiene al lado suyo al Frente Popular Internacional, y España cuenta con el apoyo de Méjico, de la Unión Soviética, de la mayoría de los pueblos democráticos del mundo, con todos aquellos que no creen que la paz mundial va ya a edificarse sobre las masas de agresión y de guerra, encarnadas en los Estados fascistas; con todos los que no se resignan a que el terrorismo internacional de los Estados fascistas ponga en Europa la ley.

No es sólo una solidaridad ideológica de inmensas proporciones; es el apoyo de centenares de miles de hombres libres que han hecho suya la causa de la España que lucha y muere por la libertad. Todo ello obliga a la España trabajadora y republicana a responder a ese gran margen de confianza, a multiplicar sus energías de combate. Es preciso que la consigna de disciplina de hierro se haga realidad tan dura y compacta como el hierro mismo. Una sola voluntad nacional en torno al Gobierno de la nación. Están en este Gobierno representados todos los partidos del Frente popular que el 16 de febrero recogieron la voluntad mayoritaria de la nación, constituyendo las actuales Cortes. Se hallan en el Gobierno las dos poderosas organizaciones sindicales del proletariado español, la U. G. T. y la C. N. T., siendo la vanguardia del esfuerzo por el bienestar de la nación hispana. Dos fuerzas que conjugadas entre sí son ya por sí mismas una garantía de triunfo. Movilización general de un extremo a otro del país. Que no haya un rincón de la España libre que no sienta la guerra sin participar en ella. Racionamiento, cual lo exige una campaña larga. Que nadie mire una hora de trabajo o de sacrificio. Que cada uno se sienta responsable por su conducta de la vida de los camaradas que se batan en el frente de Madrid y en los otros frentes de la libertad. Que cada español se imponga a sí mismo el esfuerzo diario titánico de trabajar en la parte que le corresponda para asegurar el porvenir de todos y la firmeza de la paz. Una sola voluntad y una sola disciplina, y con ellas la seguridad de la victoria.

El Gobierno de la República: Francisco Largo Caballero, Julio Alvarez del Valle, Indalecio Prieto, Juan García Oliver, Argel Galarza, Juan Negrín, Jesús Hernández, Anastasio de Gracia, Julio Just, Vicente Uribe, Bernardo Giner de los Ríos, Juan Puyó, Juan López, Federico Montseny, Carlos Esplá, José Giral, Manuel de Irujo y Jaime Aiguada.

Valencia, 21 de noviembre de 1936.—(Febus.)

EN LOS FRENTE DE LAS PROVINCIAS

En Montepelado se realizó un avance sobre el cementerio de Almodúvar

BARCELONA, 21.—El comunicado del cuartel general del Norte de Aragón dice lo siguiente:

«Nuestra artillería ha bombardeado con gran eficacia la población de Chimilla; en el sector de Chicena, nuestras fuerzas se han tirado con las fuerzas faciosas que se dirigían a la capital en cañones. La columna situada en Montepelado realizó un avance en el cementerio de Almodúvar, ocupando posiciones ventajosas. (Febus.)

Los informes particulares dan cuenta de la afortunada actividad de nuestras tropas.

BARCELONA, 21.—En el frente de Aragón:

GARCÍA CALAMARTE Y COMPAÑÍA. - BANQUEROS

Aviso para los titulares de cajas de alquiler.—En virtud de las disposiciones vigentes, se advierte a todos aquellos titulares de cajas de alquiler que no se hayan presentado a la apertura voluntaria de la caja alquilada en nuestro establecimiento, que al día 24 de los corrientes y siguientes, a las diez y media de la mañana, se procederá por la autoridad competente a la apertura de las mismas.

Madrid, 21 de noviembre de 1936.

¿Sufrir usted del ESTÓMAGO? TOME **DIGESTONA (Chorro)**

NUEVOS OBREROS DE LA VICTORIA

Bajo el mando de Kléber se incorpora a la defensa de Madrid la 12.ª Brigada Internacional

La 12.ª Brigada Internacional, que se incorpora a la defensa de Madrid, se dirige a la capital con la siguiente alocución, que su conducta de cuerpo combatiente hará buena:

«Pueblo de Madrid! Os presentamos un nuevo amigo nuestro: la 12.ª Brigada Internacional. Ha tomado ya parte en varias acciones serias, luchando con bastantes dificultades, bajo el mando de su comandante Lukes, y ha sufrido un duro bautismo de fuego. Nuestra columna se encuentra ahora cerca del corazón del mundo, que eres tú, Madrid, valiente y libre.

Nos incorporamos hoy a los defensores de Madrid, formando, bajo el mando del general Kléber, una nueva unidad de combate, con la 11.ª Brigada, que desde hace ya unos cuantos días constituye una parte del cinturón de acero que defiende Madrid.

Hemos venido de todos los países

de Europa, a veces en contra de la opinión de nuestros Gobiernos, pero siempre con el aplauso de los trabajadores. Como representantes suyos, saludamos al pueblo español desde nuestras trincheras, arma al brazo.

Nuestros batallones se llaman Thaelmann, Marty y Garibaldi, y bajo estos nombres nos incorporamos a vosotros para la lucha:

Con Thaelmann, el gran antifascista encarcelado, contra vuestros fascistas. Con Marty, el luchador del mar Negro, contra vuestros intervencionistas. Con Garibaldi, liberador del pueblo italiano, ejemplo de todos los combates de emancipación, adelante para la libertad del pueblo español.

La 12.ª Brigada está firme y defenderá vuestra capital como si fuera verdaderamente su propio pueblo natal. Vuestro honor es el nuestro. Vuestra lucha es la nuestra. ¡Salud, camaradas! — 12.ª Brigada Internacional. 20 de noviembre de 1936.»

EMILIANO BARRAL

Siempre escatizan tarde en nuestro Partido las lesiones que sufre por pérdida de militantes; mas esta de ahora no tiene, que podamos colegir, remedio ninguno. La desgracia afecta, por modo parecido, a nuestro Partido y al Arte. Lo comprenden nuestros lectores en cuanto les digamos que quien ayer cayó en la línea de fuego del barrio de Usera es Emiliano Barral. Bien harán en corregir su desdén por los artistas aquellos que no saben distinguir la pasión concentrada con que los artistas que lo son por raza se identifican con la causa popular. Viejos amigos y camaradas del escultor, no acertamos a canalizar nuestro duelo. Nos parece mesquinjo exaltar en él su fidelidad entusiasta a nuestro Partido, siendo así que nuestro futuro artístico se ve privado de una de las contribuciones más fecundas, originales y preciosas. Para nuestra estimativa, Emiliano Barral había reiniciado aquel orgulloso oficio de la mejor época española: «Maestro en piedras vivas.» Eso era. Toda su producción lo atestigua. En sus obras, la piedra conservaba una como palpación vital inconfundible. Sobraba con apreciar ese dato para reconstruir la huella de los cincelos de nuestro camarada, buscador alucinado de las más bellas formas. Recordamos ante la pérdida de este entrañable amigo — que ayer, ayer mismo, llegó hasta nosotros con su caliente felicitación para el periódico — las palabras del clásico: Nadie nos quitará el dolorido sentir. ¿Quién piensa en hacer nada? — respondía a nuestras preguntas —. Sólo una obra puede llenar nuestra ambición: la Victoria. Sintiéndola con aquella su pasión arrebatada, de artista, ha muerto. Comisario político de las Milicias Segovianas, acompañaba a las suyas al frente y se desvelaba por su seguridad y su comodidad. Ayer tarde, el enemigo acertó con su blanco. Eujuto, resistente, seguro de sí mismo se adelantó hacia la zona de fuego y fue muerto. Costosa pérdida. No era un héroe. Era un socialista apasionado, pero sencillo, puesto a cumplir con su deber. A cumplirlo sin hacer del cumplimiento de la obligación plataforma de orgullo. Todo sencillo y eficaz. Eficaz y sencillo en el frente y en la retirada; ante las ráfagas de las metralladoras y ante los góyos del Palacio de Liria. Sencillo y eficaz ante la muerte misma. Esa muerte suya que nos llena de una amargura nueva, distinta a la que ya veníamos padeciendo.

Nuestro oficio de poner en palabras los sentimientos tiene quebras como ésta. ¿Cómo despedir de la vida a un camarada tan entrañable y a un obrero tan admirado? Sólo buscando en nuestras existencias de sencillez aquella que conviene al caso, a nuestro duelo y a la personalidad del propio Barral, que ha muerto haciendo con sus manos la obra a que todos estamos aplicados: la victoria del pueblo. Queden sus obras de maestro en piedras vivas para las monografías de Arte, y ésta en que ha encontrado la muerte, para la historia de España y para el orgullo de nuestro Partido.

Cómo murió Barral.

En el sector del barrio de Usera cayó ayer víctima de la metralla fascista nuestro camarada Emiliano Barral, comisario político de las Milicias Segovianas.

A nuestro infortunado compañero le gustaba vivir la vida de campaña, y como la mayor parte de los días, acompañado de su hermano Alberto y otros oficiales de las citadas Milicias, salió a recorrer el frente en la tarde de ayer.

Cuando estaban próximos a llegar a una trinchera, un mortero causó gravísimas heridas al autor del manifiesto a Pablo Iglesias; también resultaron heridos el comisario político Luis Corralero y el capitán de la Tercera compañía Santiago Martín.

Emiliano Barral fue conducido al Hospital instalado en el Palacio Hotel, donde falleció a poco de ingresar. El entierro tendrá efecto hoy.

A las tres y media de la tarde de hoy, domingo, se efectuará el entierro. La fúnebre comitiva partirá del depósito de cadáveres del Palacio Hotel (calle de San Agustín).

Manifestación comunista en Méjico

MÉJICO, 21.—Cincuenta mil comunistas han celebrado una manifestación con desfile, en el que distribuyeron hojas advirtiendo al pueblo contra el peligro de un golpe reaccionario.

En estas hojas se dice, entre otras cosas: «La rebelión de los militares españoles ha servido de estímulo a otros Franco y Mola en Méjico.—(United Press.)»

Un poco de continencia

Ayer circuló por Madrid una noticia de origen ruso carente en absoluto de fundamento

Por el Comisariado general de Guerra se ha dado a la publicidad la siguiente nota:

«La noticia que dicen procedente de un radio captado a Moscú y que ha empezado a circular con insistencia no tiene fundamento alguno y sólo puede haber perseguido el objetivo de una provocación, por lo que se desmiente en absoluto.»

La justicia de la República

Un guardia nacional compareció ayer ante el Tribunal popular por el delito de abandono de servicio.

La Sección primera del Tribunal popular dedicó la mañana de ayer a juzgar al guardia nacional republicano Isidoro Segovia, acusado del delito de abandono de servicio, por haber regresado durante el mes de septiembre a Madrid hallándose en el frente de Somosierra.

En el acto del juicio oral el procesado explicó su conducta, manifestando que nunca pensó en abandonar el frente, al que había acudido con gran entusiasmo para defender sus convicciones republicanas, sino que lo que se le propuso fue únicamente pasar unas horas en la capital, para regresar seguidamente a la línea de fuego.

Concluida la declaración de Isidoro Segovia, informaron las partes, manteniendo el fiscal su acusación y solicitando el defensor la absolución del procesado.

Seguidamente, el Jurado pasó a contestar las preguntas del veredicto, y abierto el juicio de derecho, el fiscal solicitó que se impusiese al acusado la pena de seis meses de arresto. El defensor mantuvo su petición de libertad, y la vista quedó concluida por sentencia.

EN GIJÓN Falangista condenado a la última pena por el delito de espionaje.

GIJÓN, 21. (Por correo.)—Ante el Tribunal de Justicia popular ha comparecido José Leocadio Álvarez López, detenido el día 20 de octubre cuando intentaba romper el cerco de Oviedo para penetrar en la ciudad. Pertenecía a Falange española y a Acción popular. Estuvo en Llanes, viviendo cerca del campo de aviación.

Fue condenado, por el delito de espionaje, a la última pena, juzgándose con arreglo al precepto legal promulgado por el Gobierno Lerroux-Gil Robles para esta clase de delitos.

La sentencia será elevada telegráficamente al Gobierno para su sanción. El Jurado no estimó procedente la conmutación ni la revisión de la sentencia.—(Febus.)

DENTISTA Magdalena, 26. Alvarez. Dentaduras. Consulta gratis. Tel. 1126.

Preservativos LA IDEAL JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 pías. docena; calidad superior, 5 pías.

La superstición del domingo

Este amigo nuestro que lleva con la cuenta la fisonomía militar de los días, nos dice: «Los domingos son días negros, desventurados; sabido es que en ellos perdemos.» Todo cuanto acertamos a contestarle puede ser repetido aquí con la fábula francesa. Los lugareños han acordado obsequiar al forastero con un buen día de caza. Salen de casa al despuntar el día y se encaminan al coto. Una ave negra vuela sobre el grupo. La superstición local estremece a los campesinos. Uno se queja por todos: «Ese cuervo anuncia desgracia.» El forastero se calla, monta su escopeta y dispara sobre el cuervo malagorero. El ave da un graznido y cae muerta. El forastero, mirando a su víctima, comenta: «El cuervo anunciaba su desgracia.» Dispara ese amigo nuestro su escopeta de caza sobre el domingo y no se intimide por una superstición de circunstancias. En las trincheras, la moral del domingo es la moral de otro día cualquiera de la semana. La guerra ha abolido el descanso dominical y la misa hasta para los que, juzgados en conjunto, no lo son. Las defensas de Madrid saben que no pueden aflojar sus resortes en ninguno de los días de la semana. Y hoy, domingo, contra el dictamen de nuestro amigo la defensa de la capital corresponderá a las necesidades de la seguridad de Madrid.

Julius Deutsch, en Madrid

El creador de las Milicias Austríacas

Se encuentra en Madrid Julius Deutsch, el ex ministro de la Guerra austríaca. El camarada Deutsch ocupa un lugar destacadísimo como militante activo del Partido Socialista Austríaco. Sus dotes singulares le colocaron al frente de la revolución de febrero de 1934, y a su impulso y energía se debe la creación de las Milicias socialistas que tan brillante papel desempeñaron en la lucha sostenida contra la opresión fascista.

Esta sorpresa, mejor asombro, que en recientes declaraciones manifiesta ante la resistencia que opone Madrid, constituyen el mayor elogio que puede proporcionarnos, y constituye un acicate para proseguir en la brecha. Nos interesa su opinión por lo valiosa, y por lo antigua que es, y que resume en esta centena de palabras la conciencia empujada:

«Puede tenerse la seguridad de que si se perdiese Madrid no perderían la guerra los leales; en cambio, si la perderían los faciosos sí fueran derrotados a las puertas de la capital.»

La justicia de la República

Un guardia nacional compareció ayer ante el Tribunal popular por el delito de abandono de servicio.

La Sección primera del Tribunal popular dedicó la mañana de ayer a juzgar al guardia nacional republicano Isidoro Segovia, acusado del delito de abandono de servicio, por haber regresado durante el mes de septiembre a Madrid hallándose en el frente de Somosierra.

En el acto del juicio oral el procesado explicó su conducta, manifestando que nunca pensó en abandonar el frente, al que había acudido con gran entusiasmo para defender sus convicciones republicanas, sino que lo que se le propuso fue únicamente pasar unas horas en la capital, para regresar seguidamente a la línea de fuego.

Concluida la declaración de Isidoro Segovia, informaron las partes, manteniendo el fiscal su acusación y solicitando el defensor la absolución del procesado.

Seguidamente, el Jurado pasó a contestar las preguntas del veredicto, y abierto el juicio de derecho, el fiscal solicitó que se impusiese al acusado la pena de seis meses de arresto. El defensor mantuvo su petición de libertad, y la vista quedó concluida por sentencia.

EN GIJÓN Falangista condenado a la última pena por el delito de espionaje.

GIJÓN, 21. (Por correo.)—Ante el Tribunal de Justicia popular ha comparecido José Leocadio Álvarez López, detenido el día 20 de octubre cuando intentaba romper el cerco de Oviedo para penetrar en la ciudad. Pertenecía a Falange española y a Acción popular. Estuvo en Llanes, viviendo cerca del campo de aviación.

Fue condenado, por el delito de espionaje, a la última pena, juzgándose con arreglo al precepto legal promulgado por el Gobierno Lerroux-Gil Robles para esta clase de delitos.

La sentencia será elevada telegráficamente al Gobierno para su sanción. El Jurado no estimó procedente la conmutación ni la revisión de la sentencia.—(Febus.)

DENTISTA Magdalena, 26. Alvarez. Dentaduras. Consulta gratis. Tel. 1126.

Preservativos LA IDEAL JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 pías. docena; calidad superior, 5 pías.

EL ACUERDO NIPOALEMÁN

El Gobierno de Moscú estima insuficientes las explicaciones del Japon dadas al embajador ruso

Y considera, por lo contrario, que se trata de una máscara dirigida contra un tercero

MOSCU, 21.—La Agencia Tass sabe, de fuente autorizada, que el embajador ruso en Tokio, Yurenov, visitó al ministro japonés de Negocios extranjeros para declararle que el Gobierno de Moscú estimaba insuficientes las explicaciones dadas por Arita al embajador el día 10 sobre la naturaleza del acuerdo nipoalemán.

Yurenov explicó que, en opinión del Gobierno soviético, es difícil admitir que el Gobierno alemán tenga necesi-

dad de la ayuda de la policía o del Gobierno japonés para luchar contra el comunismo en su propio país y que esto exija un acuerdo internacional.

El embajador añadió que solo se trataba de una máscara, y que el acuerdo, dirigido directamente contra un tercero, puede causar graves perjuicios a las relaciones nipo-soviéticas.

El señor Arita eludió toda respuesta a esta aclaración.—(Fabra.)

A los Comités de los pueblos evacuados

Se ruega a los Comités de los pueblos evacuados que se han establecido en Madrid se pasen por las oficinas de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, Santa Engracia, 7, a cualquier hora de los días 23 y 24, para hablarles de un asunto que les interesa.

Convocatorias

Partido Comunista.—Por la presente convocamos a todos los militantes pertenecientes a la Fracción de Alibañes para una reunión, que tendrá efecto mañana, lunes, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4. A las camaradas que falten se les sancionará con arreglo a las normas del Partido, por ser urgentísimo. Esperamos la asistencia de todos los camaradas y su puntualidad.

La farsa de "no intervención"

El señor Eden mantiene la monstruosa fórmula

LEMINGTON, 21.—El ministro de Negocios extranjeros, señor Eden, en un discurso, realizó que la Gran Bretaña continúa apoyando el principio de no intervención, habiendo manifestado:

«Si algunos que debían ser bombas de guerra de vez en cuando echar leña al fuego, no es una razón para que todas las brigadas de bomberos dejen sus puestos para unirse con el fin de aventar el horno europeo.»—(United Press.)

Italia permanecerá en el Comité de no intervención.

LONDRES, 21.—La Embajada italiana en Londres ha manifestado que Italia permanecerá en el Comité de no intervención.—(United Press.)

Un plan para prevenir la entrada de aviones civiles y militares en España.

LONDRES, 21.—Se sabe que los puestos nombrados por el Comité de no intervención, después de una reunión que duró cuatro horas, han completado un plan de observadores neutrales en todos los países de Europa, además de España, para prevenir la entrada en este país de aviones civiles y militares.

Este plan será discutido por el Comité en su reunión del lunes próximo.—(United Press.)

A todos las Sociedades de Trabajadores de la Tierra de la provincia de Madrid

La Comisión organizadora convoca a todas las Sociedades de Trabajadores de la Tierra de la provincia de Madrid a una asamblea para constituir el Secretariado Provincial, la que se verificará el día 25 del corriente, a las diez de la mañana, en el domicilio de la Federación, Santa Engracia, 7.

Dada la importancia de la reunión, se encarece la puntual asistencia de todas las representaciones.

Regimiento de Infantería núm. 1 (12.º Batallón)

Se ordena a todos los soldados y clases pertenecientes a esta unidad que se presenten, en el plazo de veinticuatro horas, en los pabellones de la misma; advirtiéndoles que en caso de no hacerlo se procederá a su detención como faciosos.

Siempre estará contento de haber comprado sus aparatos de radio

SIEMPRE ESTARÁ CONTENTO DE HABER COMPRADO SUS APARATOS DE RADIO

EXPOSICIÓN EN MADRID, AVENIDA EDUARDO DATO, 9

El sello del Comité de Yuncos

Se pone en conocimiento de las organizaciones, autoridades y fuerzas armadas que a partir del pasado viernes, día 20, no tendrá validez el sello del Comité de Yuncos (Toledo) que no lleve en el centro las iniciales U. G. T. El que no lleve esto es falso. El secretario, Francisco Seseña; el presidente, Pablo Aguado.

Una nota de la Comandancia Militar de Milicias

Sobre la incorporación de nuevos milicianos a las unidades de Madrid

Siendo insospechable la afuente constante de ciudadanos que de los diversos lugares de España acuden a esta capital para enrolarse en las filas de las Milicias de la República, sin reparar algunos compañeros, llevados de su entusiasmo, en que no se encuentran dotados de las condiciones físicas que exige la guerra, es por lo que esta Comandancia Militar de Milicias, estimulando la incorporación de todos los ciudadanos útiles a la causa, pone reparo a los que no se encuentran dotados de condiciones de utilidad; por lo que se dispone que, antes de salir de sus respectivas procedencias, sean reconocidos facultativamente en su localidad, sin cuyo volante de reconocimiento no serán admitidos en ninguna unidad, evitando con ello su innecesaria movilización.

Madrid, 21 de noviembre de 1936.—Comandancia Militar de Milicias de la República.

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana (butaca, 1,50): Alas (documental soviético), Gráfico español (reportaje de actualidad), Juventud (deportiva), Instrucción sobre el manejo de la metralladora, Defensa de Madrid (presentado por el Socorro Rojo Internacional). Lunes, 2 tarde: Nuevo programa.

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3,45 y 6,15: Juventud triunfante y ¡¡ La patria os llama!! (Precio único, 1,50 pesetas).

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 4,15 y 6,45: Juventud triunfante y ¡¡ La patria os llama!! (la epopeya de la Aviación soviética). Precios populares.

AVISO

Todos los particulares que tengan contratos de alhajas en la casa de la carrera de San Jerónimo, o entresuelo derecha (antigua casa Linazasoro), destruida por un incendio, podrán considerar sus contratos prorrogados hasta nueva orden. Los que tuvieren contratos de pañetes del Monte de Piedad, de ropas, se les advierte que con dichos contratos se personen en el Monte de Piedad a solicitar la prórroga de las pañetes que estuvieren vencidas, indicando en el mismo Monte de Piedad lo ocurrido. Por anuncio en la Prensa de Madrid se avisará cualquier asunto que pueda interesarlos. Para mayor información, diríjanse a Peligros, 1, entresuelo.

Teléfono de la Administración: 31862.



SIEMPRE ESTARÁ CONTENTO DE HABER COMPRADO SUS APARATOS DE RADIO

EXPOSICIÓN EN MADRID, AVENIDA EDUARDO DATO, 9

¿Sufrir usted del ESTÓMAGO? TOME

DIGESTONA (Chorro)

Y TERMINARÁN SUS SUPRIMIENTOS Venta en farmacias y droguerías Caja, 3,45.—Timbre incluido Exigir la legítima DIGESTONA (Chorro) Gran Premio y Medalla de Oro en Exposición de Higiene de Londres